



# 贵州：撕掉“绝对贫困”的千年标签

## 神州巡礼

新华社贵阳5月20日电(记者李自良、潘德鑫)翻阅历史，贫穷一直是贵州沉重的标签。明朝时贵州被称为“天下第一贫瘠之地”，清乾隆年间是“岁赋所入不敷内地一大县”；新中国成立之前，贵州农村人口几乎全部处于绝对贫困状态。与全国其他地方相比，贵州曾经有“三最”：贫困人口最多、贫困程度最深、贫困面最大。

贫穷不是命中注定，也并非不可战胜。

从新中国成立到改革开放，贵州一直在与绝对贫困作斗争。党的十八大以来，贵州向“绝对贫困”发起总攻，以百折不挠的毅力攻克一个个贫困堡垒，每年减贫100万人以上，共有923万人脱贫、192万人搬出大山，减贫人数、易地扶贫搬迁人数均为全国之最。

### 摘掉贫困帽子

2020年11月23日，注定将铭记于贵州史册：赫章、榕江等9县正式宣布退出贫困县序列。至此，贵州省66个贫困县全部实现脱贫摘帽，也标志着贵州撕掉“绝对贫困”的千年标签。

近年来，“一步跨千年”的历史巨变在贵州山乡屡屡上演。贵州省六盘水市钟山区保华镇奢香村53岁的苗族老汉黄德贵，是这场巨变的见证者和受益者。

“当时他家只有3只鸡，1条老花狗，50斤玉米，一对石磨，一个小水缸。一面墙垮了一半，用玉米秆和柴草挡住，屋内乱得插不进脚。”镇党委书记黄长华回忆起第一次到黄德贵家的场景。

从黄长华2017年拍下的一组照片看，黄德贵过去住的是土墙房，破败不堪不能遮风挡雨，屋顶上的茅草已经发霉变黑。因长期与世隔绝，黄德贵见到生人都胆怯。

用影像解读  
广西开展《红色传奇》进校园系列活动  
用故事说话

新华社南宁5月20日电(记者何伟、林凡诗)南宁市凤翔路小学学生邝雨桐被纪录片《红色传奇》中苏蔓、罗文坤、张海萍3名共产党员为了信仰而牺牲的故事深深吸引。“他们当时都非常年轻，但为了心中的信仰，为了共产主义事业而坦然赴死，是我心目中的英雄。”邝雨桐说。

广西近年来充分挖掘红色资源，制作《红色传奇》系列纪录片、读物等，举办《红色传奇》进高校、进校园系列活动，形成颇具影响力的红色教育品牌，在八桂校园掀起阵阵红色浪潮。

20集大型革命历史纪录片《红色传奇》，记录了从1925年广西第一个党支部成立到1949年广西全境解放的革命历史。主创团队从众多线索中精挑细选出20条最具典型的线索，寻访16个城市，采访37名70岁以上的老人、206位亲历者后代以及权威研究专家，记录34980分钟影像素材，历经数十次审看、修改，这部广西红色史诗终于出炉。

不少基层教师、学生认为，《红色传奇》之所以受欢迎，主要在于纪录片是用细致入微的叙事风格打动人心。南宁市凤翔路小学德育处主任禹思说，在与学生们共同观看纪录片过程中，老师们通过为同学们讲解一些故事细节和来历等，也给自己上了一堂党史教育课。

自治区党员教育中心党员教育二处处长刘楠飞说：“我们坚持将‘英雄也是普通人’的概念传达给学生，用影像解读，用故事说话，用情感呈现，与大家产生情感共鸣。”

这20集纪录片相当于广西党史“精华版”，不少人看过后主动查找史料，希望能更详细地了解这段历史。南宁市凤翔路小学四年级学生潘泓宇看了《红色传奇》后，还购买了有关书籍阅读，深入体会革命先辈们的精神力量。“在课余时间，同学们分享学到的红色故事，有时讨论十分热烈。”凤翔路小学五年级学生李欣雨说。

广西依托《红色传奇》进校园系列活动，深度挖掘红色资源，并开发一系列配套产品，满足不同受众需要。广西人民出版社党总支书记、副社长韦鸿学说：“我们配合《红色传奇》进校园系列活动，在纪录片和成人版图书的基础上编写出版了《红色传奇》学生读本系列，发行量已达645万册。”

据统计，截至2020年底，《红色传奇》进高校、进校园活动覆盖广西所有区管高校和市县中小学，实现6300多个基层党组织、8.8万多名师生党员红色教育的全覆盖，累计开展活动5.7万多场次，参与师生超过867万名。

自治区党委党校教授张忠友说，建党百年之际，《红色传奇》进校园活动让广大师生从红色故事中汲取信仰的力量，促进红色种子在学生的心灵里生根发芽。

### 数风流人物

## 罗炳辉：为人类幸福而斗争

位于云南省昭通市彝良县的罗炳辉将军纪念馆，每天吸引着大量参观者。

“将军的光辉事迹，让每一位参观者动容。近期，我们与四川古蔺县红军长征四渡赤水博物馆、云南威信县扎西会议纪念馆联合举办革命文物图片展览，激发人们传承红色基因、赓续红色精神。”罗炳辉将军纪念馆馆长王科星介绍说。

罗炳辉，1897年出生在云南彝良一个贫苦农民家庭。1915年入滇军当兵，作战勇敢，从士兵升至营长，参加了讨袁护国战争和北伐战争。因对军中腐败现象不满和对旧制度的仇恨，他很快接受了进步思想，于1929年7月秘密加入中国共产党。同年11月，他率部起义，参加中国工农红军，历任团长、旅长、纵队长、军长等职。

在中央苏区历次反“围剿”作战中，他采取灵活机动的战略战术，指挥所部参加了龙冈、广昌、莲塘、黄陂、草台岗等战役战斗，连战连胜。在完

成艰险任务中，智勇兼备，屡立战功，曾获中央革军事委员会颁发的二等红星奖章。

第五次反“围剿”开始不久，他担任红9军

花半天工夫，白跑一趟。

近年来，在国家大力支持下，贵州不仅率先在西部实现“县县通高速”，贯通“主动脉”，还通过农村“组组通”三年大决战，大力疏通“毛细血管”，近4万个30户以上村民组100%通了硬化路。

此外，贵州较早开发了“通村村”农村出行服务平台，在已成熟实施的县，如今村民出行平均候车时间由原来的2小时降低到30分钟，农村地区客运车辆实载率从平台上线前的56%上升到80%以上。

随着出村路、通组路的加宽硬化，上下午村民出行方便了，村里养的土鸡、种的草珊瑚等中草药和蔬菜销路也更宽了。如今，上下午村不仅实现了脱贫，村集体经济收入也从无到有，超过5万元。除了交通，用水也发生了明显变化。保华镇奢香村就曾经“水比油贵”，每逢红白喜事，寨子里每户要提前给主人家送一桶水，既算送礼也是“凑水”。“十三五”以来，贵州加大投入，解决了全省740.94万农村人口饮水安全问题。2016年以来，保华镇投入近6300万元，通过集中供水方式解决了包括奢香村在内的8750余户安全饮水问题。

水、电、路、信等基础设施的改善，畅通了贵州贫困地区与外界的人流、物流、信息流，释放了贵州丰富的劳动力资源、旅游资源和气候等优势，推动了农业、工业和旅游产业发展，创造了本土就业机会。

统计显示，贵州省农业增加值增速连续4年居全国前列，建档立卡农户人均纯收入由2015年的2803元增加到2020年的9960元，年均增幅28.9%。

### 奔向美好生活

居住在黔南布依族苗族自治州荔波县瑶山瑶族乡的瑶族，是一个有着苦难迁徙传统的直过民族，为躲避战乱，曾不断迁往深山。因缺田、

缺水、缺粮，长期以来，他们生存方式原始，以刀耕火种兼狩猎为生。

为过上更好的生活，1949年以来，瑶山先后组织了七次搬迁。

2017年至2019年，瑶山迎来史上力度最大的搬迁。政府总投入6000余万元，安排居住在深山里的最后246户1045名瑶胞同住进县城的兴旺社区和毗邻小七孔景区的梦柳小镇。

“现在房子比过去好1000倍，生活是过去不敢想象的。”40岁的何国强2018年通过易地扶贫搬迁从瑶山迁入兴旺社区。在当地干部的帮助下，他成了一名建筑工人，妻子也在敬老院做起了护理，收入稳定。而最让何国强欣慰的是，孩子们能享受到更好的教育条件。

2015年12月起，贵州把中央实施易地扶贫搬迁作为打赢脱贫攻坚战的重大政策机遇，坚持省级统贷统还投融资机制、贫困自然村寨整体搬迁为主、城镇化集中安置、以县为单位集中建设、不让贫困户因搬迁而负债、以产定搬以岗定搬。

“十三五”期间，贵州有192万人搬出大山，迁入城镇。搬迁不仅使曾经困处大山之中、穷居瘠土之上的农村贫困群众成了新市民、开启了新生活，也给城乡经济增长增添了新引擎，促进了区域经济社会发展。

贵州黔西南布依族苗族自治州搬迁33.85万人，接近全州总人口十分之一。据统计，该州易地扶贫搬迁工程直接和拉动投资超过400亿元。

“溢出效应已经开始显现。”黔西南州委有关负责人说，易地扶贫搬迁拉动了当地建筑业、服务业的发展，倒逼了区域性产业的培育、发展和壮大，促进了人口、产业向城镇区域聚居，推动了区域工业化、城镇化、农业产业化进程。

一个个红色印记的力量有多大？安徽省凤阳县小岗村18名农民怎么也想不到，当年按下的红手印，不仅改变了自己的命运，也成为中国农村改革的一声惊雷。

“我们分田到户，每户户主签字盖章，如以后能干，每户保证完成每户的全年上交和公粮，不再向国家伸手要钱要粮。如不成，我们干部坐牢杀头也甘心，大家社员也保证把我们的小孩养活到18岁。”1978年，一间破旧茅草屋内，18名农民出于“填饱肚子”的朴素想法，冒险在这张“生死契约”上按下红手印。

小岗村大包干纪念馆内，大屏幕上展示的“生死契约”格外引人关注。该馆以18枚红手印为中心，采用翔实的文字、图片、视频等资料，真实再现了当年“大包干”从酝酿到发生再到推广的过程。

“这张满是红手印的‘生死契约’，就是当年小岗村农民冒险签下的土地承包责任书。”纪念馆内，“90后”讲解员严淑淑正在为游客做讲解。作为“大包干”带头人之一的严俊昌的孙女，她每次讲到这张“生死契约”时，都会为爷爷那一辈人敢闯敢干的精神感到自豪。

1978年，安徽迎来一场百年不遇的大旱。农田布满裂缝，土地撂荒，农民外出乞讨者不计其数。“那时生产队农民出勤不出力，干着还猫着。遇上大旱，要想救活大家，只有分田到户搞单干。”“大包干”带头人严宏昌回忆说，当时那是一条红线。

“那年冬天一个晚上，在严立华家，我们18个农民酝酿了这件‘可能会被杀头’的大事。”严宏昌说，大家提前商量了，一家派一个代表，不要说去哪儿，也不要说开会，就像溜溜一样，从前头或者后头一个一个到了严立华家。

实践是检验真理的唯一标准。实行“大包干”的第一年，小岗生产队迎来了大丰收，粮食总产相当于1955年到1970年产量总和。

1982年1月，中共中央第一个关于农村工作的“一号文件”出台，包产到户、包干到户都是社会主义集体经济的生产责任制。

“大包干”拉开农村改革的序幕。从此，我国农业生产活力迸发，粮食产量连创新高，农民收入不断增长，广袤农村生机勃勃、面貌焕然一新。

今天，随着持续推进全面深化改革，我国经济社会发展取得举世瞩目的成就，经济总量迈上100万亿元新台阶，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，14亿人民意气风发地迈向全面建设社会主义现代化国家的新征程。

(记者姜刚、白斌)  
新华社合肥5月20日电



为一生的事业来做；多年来，他一直四处寻访父亲的战斗足迹。

罗炳辉将军的英雄事迹，家乡人民熟记于心，经常主动为外地参观者担任义务讲解员，介绍将军的故事，表达心中的尊崇和自豪。

5月17日，彝良县民族中学开展了“将军精神闪光辉 红色沃土谱新篇”主题教育活动。高一学生牛思思对记者说：“从小就听到将军的英雄事迹，现在更加深了对将军的了解。今天的幸福生活来之不易，我们要刻苦学习，将来为祖国作出应有的贡献。”

(记者严勇)

新华社昆明5月20日电



领部队挺进敌后，取得一次次胜利。

1944年8月，彭雪枫执行中央向河南敌后进军的指示，指挥所部进行西进战役。盘踞在河南夏邑东八里庄的敌人负隅顽抗，彭雪枫亲自指挥战斗，不幸被流弹击中，壮烈殉国，时年37岁。

彭雪枫同志英勇捐躯的噩耗传到延安，整个延安城沉浸在极度悲痛之中。1944年，是彭雪枫殉国40周年，将军的家乡——河南省镇平县修建了彭雪枫纪念馆。如今，前来纪念馆参观的人络绎不绝，日均接待量达3500人。

(记者翟濯)

新华社郑州5月20日电

## 总台党史影像超高清

### 修复工程在无锡启动

新华社南京5月20日电(记者刘巍巍)2021中国国际智能传播论坛20日在江苏省无锡市举行，中央广播电视台总台党史经典影像素材4K/8K超高清修复工程启动。

修复工程旨在对中国共产党各主要时期重大事件、重要人物等经典影像素材，特别是年代久远的黑白影像，运用先进的4K/8K超高清彩色修复技术进行画质增强、色彩还原、清晰、真实重现重要历史场景，为留存好、使用好党史珍贵影像资料提供支撑。

整个修复工程计划从现在起到2022年10月前完成。